

সচিব নজরুলের কর্তৃত্ব খর্ব করে শিক্ষামন্ত্রীর নির্দেশনা জারি

বিভিনীউজ

একাদশ শ্রেণিতে শিক্ষার্থী ভর্তিতে জটিলতার পর শিক্ষা সচিব নজরুল ইসলাম খানের কর্তৃত্ব খর্ব করে মন্ত্রণালয়ে একটি নির্দেশনা জারি করেছেন মন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ। গত সোমবার প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সঙ্গে আলোচনার পর মন্ত্রী গতকাল মঙ্গলবার নির্দেশনাটি জারি করেন, যার ফলে সচিব কার্যত ক্ষমতাহীন হয়ে পড়লেন।

শিক্ষামন্ত্রীর নির্দেশনা অমান্য করে তার অনুপস্থিতির সুযোগ নিয়ে একাদশ শ্রেণিতে ভর্তির নীতিমালা জারি করেন সচিব। ডিজিটাল পদ্ধতিতে ভর্তির প্রক্রিয়া বাধ্যতামূলক করায় গোটা প্রক্রিয়া অচল হয়ে পড়লে ওই ঘটনা সংবাদ মাধ্যমের শিরোনাম হয়।

গতকাল জারি করা নির্দেশনা অনুযায়ী, মন্ত্রীকে না জানিয়ে এককভাবে কোনো সিদ্ধান্ত নিতে পারবেন না সচিবসহ মন্ত্রণালয়ের কোনো কর্মকর্তাই। যদিও মন্ত্রণালয়গুলোতে সচিব পর্যায়ে বেশ কিছু সিদ্ধান্ত চূড়ান্ত হয়ে থাকে। কিছু কিছু সিদ্ধান্ত উপ-সচিব পর্যায়েও চূড়ান্ত হয়।

মন্ত্রীর নির্দেশনা গোপনীয়ভাবে গতকাল দুপুরে মন্ত্রণালয়ের সব কর্মকর্তাকে পড়িয়ে স্বাক্ষরও নেওয়া হয়েছে বলে মন্ত্রণালয়ের এক কর্মকর্তা নিশ্চিত করেন।

শিক্ষামন্ত্রীর ঘনিষ্ঠ একটি সূত্র জানায়, একাদশ শ্রেণিতে শিক্ষার্থী ভর্তি নিয়ে উদ্ভূত পরিস্থিতিতে গত সোমবার জাতীয় সংসদে অবস্থানকালে, শিক্ষামন্ত্রীকে ভেঙে নেন প্রধানমন্ত্রী।

শিক্ষামন্ত্রীর স্বাক্ষরসহ মন্ত্রণালয়ে জারি করা মঙ্গলবারের নির্দেশনার এক জায়গায় বলা হয়েছে, "মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর সাথে আমার সার্বিক বিষয়ে কথা হয়েছে, তিনিই ভেঙে বলে দিয়েছেন মন্ত্রণালয়ের সকল সিদ্ধান্ত মন্ত্রী চূড়ান্ত করবেন। আমাকে না জানিয়ে কোনো সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা যাবে না।"

মন্ত্রণালয়ের কর্মকর্তারা বলছেন, গত বছরের সেপ্টেম্বর দায়িত্ব নিয়ে একক সিদ্ধান্তে বেশ কিছু সিদ্ধান্ত নিয়ে মন্ত্রীর বিরোধাজন হন শিক্ষা সচিব। সচিবের জারিকৃত কয়েকটি পরিপত্র নিয়ে বিভিন্ন মহলে বিতর্কের সৃষ্টি হয়। একটি পরিপত্র স্থগিতও করেন শিক্ষামন্ত্রী। এছাড়া বিভিন্ন কলেজে শিক্ষকদের পদোন্নতি, বদলি ও সংযুক্তি দেওয়ার বিষয়েও সচিব তার নিজের কর্তৃত্ব খাটাতে বললে অভিযোগ রয়েছে।

এসএসসি এবং এইচএসসির ফলের ভিত্তিতে সরকারি-বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয়গুলোতে শিক্ষার্থী ভর্তিতে গত বছরের ৩১ ডিসেম্বর শিক্ষা সচিব নির্দেশনা জারি করলেও পরের দিনই তা স্থগিত করেন মন্ত্রী।

শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের একাধিক কর্মকর্তা ওই সময় দাবি করেছিলেন, "মন্ত্রীকে ভুল বুঝিয়ে ওই ফাইলে তার স্বাক্ষর নেওয়া হয়েছিল। গণমাধ্যমে প্রতিবেদন প্রকাশের পর বিষয়টি মন্ত্রীর নজরে আসে।"

নির্বাচনী পরীক্ষায় উত্তীর্ণ না হলেও ক্লাসে ৭০ শতাংশ উপস্থিতি থাকলে ছাত্রছাত্রীদের এসএসসি ও এইচএসসির মতো পাবলিক পরীক্ষায় অংশ নেওয়ার সুযোগ দিয়ে গত ৩ মার্চ পরিপত্র জারি করেন শিক্ষা সচিব। সচিবের এই নির্দেশনা নিয়ে শিক্ষক-শিক্ষার্থীসহ বিভিন্ন মহলে কঠোর সমালোচনা হয়।

শিক্ষকরা বলছেন, টেস্ট পরীক্ষায় সময়ই শিক্ষার্থীদের মূল পরীক্ষার প্রকৃতি হয়ে যায়। শুধু ক্লাসে উপস্থিতি বিবেচনা করে তাদের পাবলিক পরীক্ষায় অংশ নেওয়ার সুযোগ দেওয়ার ফলে শিক্ষার্থীরাই ক্ষতিগ্রস্ত হবে।

শিক্ষার্থীদের বাধ্যতামূলকভাবে সাতার শেখানো, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে টয়লেট ব্যবস্থাপনা, এমপিও বিকেন্দ্রিকরণ, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ওয়েবসাইট তৈরি, শিক্ষাসফরসহ আরও কয়েকটি বিষয়ে পরিপত্র জারি করেন শিক্ষা সচিব।